



**Gelsenkirchen**

Die Oberbürgermeisterin

Mitteilungsvorlage	
<input checked="" type="checkbox"/> öffentlich	<input type="checkbox"/> nichtöffentlich
Drucksache Nr. <b>20-25/1528</b>	

Referat, Auskunft erteilt, Telefon-Durchwahl  
69 - Verkehr - Frau Mogel-Ostrowski, 1 69-47 68

Datum  
13.07.2021

---

Beratungsfolge

Sitzungstermine Top

---

**Ausschuss für Verkehr und  
Mobilitätsentwicklung**

**02.09.2021**

---

Betreff

**Anfrage des Stadtverordneten Herrn Pasdziorek  
- Parkplatzsituation im Stadtgebiet -**

---

Inhalt der Mitteilung

In der Sitzung am 10.06.2021 wurde unter TOP 12.2.1 folgende Anfrage gestellt:

Herr Pasdziorek merkte an, durch diverse Projekte in Gelsenkirchen fielen immer wieder Parkplätze dem Ausbau Geh-, Fahrrad- und Mehrzweckwegen (beispielsweise im geplanten Umbau der Bochumer Straße) zum Opfer, oft zum Leidwesen der Anwohner. Seine Fraktion bitte deshalb um die Beantwortung folgender Fragen:

1. Wie viele kostenfreie dedizierte Parkplätze gibt es im Stadtgebiet? (Bitte die Zahlen der letzten 20 Jahre auflisten)
2. Wie viele Kraftfahrzeuge sind in Gelsenkirchen zugelassen? (Bitte die Zahlen der letzten 20 Jahre auflisten)

Stellungnahme der Verwaltung:

Zu 1.

Die Anzahl kostenfreier Stellplätze an Fahrbahnrandern, Seitenstreifen, Parkplätzen oder freigegebenen Gehwegen, ist abhängig von vielen Variablen wie z.B. zeitlicher Bewirtschaftung, temporären Haltverboten (Müllabfuhr, Ladezonen, Schulwegsicherung, Baustellen etc.), individueller Fahrzeuglängen und Parkverhalten bei nicht gekennzeichneten Flächen.

Daher sind solche Parkplätze auf öffentlichen Verkehrsflächen im Stadtgebiet nicht erfasst.

Zu 2.

Aufgrund des inzwischen vollzogenen Wechsels des Fachverfahrens bei der Zulassungsbehörde ist eine historische Auswertung zur o.g. Fragestellung nicht mehr möglich. Die für die Auswertung benötigte Historie, auf die zurückgegriffen werden

müsste, besteht nicht mehr. Seit Einführung des neuen Fachverfahrens (2019) besteht seitens der Zulassungsbehörde nur noch die Möglichkeit, sämtliche Prozesse eines Jahres abzubilden. Diese Auswertung wäre jedoch für die Anfrage nicht zielführend. Die dennoch übermittelten Zahlen im Zeitraum 2006-2018 basieren auf noch vorhandenen und noch nicht vernichteten Listen. Die Daten aus den Jahren 2019 – 2021 wurden durch eine Abfrage beim Kraftfahrtbundesamt (KBA) ermittelt. Daten vor 2006 können von dort auch nicht mehr zur Verfügung gestellt werden.

Für den Zeitraum 2006 bis 2021 ergeben sich somit folgende Daten.

<b>Jahr</b>		<b>In Gelsenkirchen zugelassene Fahrzeuge</b>
2006	lt.Liste	135.369
2007	lt.Liste	135.812
2008	lt.Liste	135.970
2009	lt.Liste	136.652
2010	lt.Liste	137.305
2011	lt.Liste	139.370
2012	lt.Liste	140.830
2013	lt.Liste	140.297
2014	lt.Liste	141.252
2015	lt.Liste	142.899
2016	lt.Liste	144.920
2017	lt.Liste	146.796
2018	lt.Liste	148.651
2019	lt.KBA	149.012
2020	lt.KBA	150.323
zum 21.06.2021	lt.KBA	152.742

Heselhaus - V6 ViA.